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Pienoismallien rakentaminen on ren-
touttavaa. Se on keino irtautua arkito-
dellisuudesta tai hengästyttävän työ-
elämän velvollisuuksista. Malliraken-
tamisessa mieli puhdistuu.

Radio on perinteinen tapa ryydittää
mallirakentelusessiota. YLEn Metalliliit-
to ja suomalaisten pienoismallien ra-
kentelu olivat aikoinaan lyömätön yh-
distelmä — ainakin täällä.

Podcastit, Spotify tai Youtube ovat
nykyaikaisempi tapa maustaa mallira-
kenteluhetkiä — jopa CD-levyistä
saa ilon irti. Genesiksen Foxtrot tosin
ei vieläkään aukea, vaikka sitä kuun-
telisi kymmeniä kertoja pienoismalli-
rakenteluhetkien aikana.

Suomalaiset pienoisrautatieaiheet
pitävät yhä pintansa, vaikka massa-
harrastuksesta ei ole kyse. Suomalaisil-
le rakennussarjoille on kysyntää ja
siksi niitä valmistamamme.

Päättyvän vuoden aikana julkaisim-
me neljä uutiskirjettä. Tämä on enem-
män kuin aikaisemmin. Asiakaspalau-
te on ollut positiivista. Siksi jatkamme
samalla (rauta)tiellä myös ensi vuonna.

Toivotamme kaikille pienoisrautatie-
harrastajille Hyvää Joulua ja menestys-
tä ensi vuoden haasteissa. Jouluna
on sitä paitsi aikaa rakentaa pienois-
malleja — toivon mukaan.

Mallirakentaminen
rentouttaa
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Yleisvaunut Hkk, Ob ja
stadin snagari

Ensi vuonna olemme Hyvinkäällä Pienoisjunatreffeillä toukokuussa ja
Ihmeellinen Pieni Maailma -näyttelyssä Otaniemessä 26.–27.9.2026

Kioski on näkyvä yksityiskohta, vaikka
se on onnettoman pieni. Mestarimallien

kaverikseen kaksi todellista Suomi-mal-

tyyppipiirustuksiin perustuvia kioskeja,

lia: stadin snagarit.

joita suunnittelivat aikansa huippuarkki-
tehdit vallitsevien arkkitehtuuristen lin-

valikoimassa on ollut jo vuosikaudet
Rautatiekirjakaupan kioski. Nyt se saa

jausten innoittamina. Mallit todellakin
näkyvät pienoismallimaisemassa — reh-
vakkaina kuin stadin lättähatut.

Helsinkiin rakennettiin kymmenittäin

Mestarimallien tuotanto on edennyt
vanhasta uuteen — menneisyydestä
kohti nykyisyyttä. 1960-luvulla synty-

Rautatiekalusto uudistui nopeasti 1960-luvulla.

Uusissa vaunuissa sovellettiin uutta tekniikkaa

ja uuden ajan rakennusmenetelmiä. Moni asia

oli myös hakusessa. - ja -sarjojen

vaunut ovat juuri tätä: ne näyttävät erilaisilta

kuin edeltäjänsä, mutta olivat siliti välikauden

ratkaisuja.

Hkk Ob

neessä kalustossa piirteet ovat oman-
laisensa — selvästi erilaiset kuin vielä
1950-luvulla tai aikaisemmin.

lumenetelmiä. Niitä otettiin käyttöön jo
Hk-vaunuissa. Sama jatkuu Hkk- ja Ob-

Pienoismalleissa tä-

sirommilla teräksestä valmistetuilla teles-

vaunuissa. Kun on kerran opetellut ta-
van mallata teleskooppipylväitä, voi sa-
maa soveltaa lukuisissa muissa vaunu-
malleissa.

mä näkyy erilaisina kokoonpanoajatuk-
sina. Kun puutolpat korvattiin selvästi

kooppipylväillä, on pienoismalliakin
varten keksittävä uudenlaisia rakente-

Sisältö 15.12.2025:
(uutiskirjeessä on 9 sivua)

Hkk — ensimmäinen sivulaidaton

Yleisvaunu Ob — pitkä ja solakka

Tyyppikioskit valtaavat kaupungin:

Stadin snagari

Move35 — perusveturi

Gav — muovin ja pellin liitto



Hkk — ensimmäinen sivulaidaton
Uuden ajan alussa
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Hkk-vaunu Pasilassa vuonna 1967. Vau-

nussa on vielä laudoista rakennetut pää-

tylevyt ja alkuperäiset teräspellistä leika-

tut ylimenorampit. Teleskooppipylväät

on laskettu alas. Kuva: Tapio Keränen.

Hkk-vaunu on ensimmäinen

todellinen uuden ajan vaunu. Se

suunniteltiin 20 tonnin akselipainolle

ja vaunun suurin sallittu nopeus on

sata kilometriä tunnissa. Kokonaan

hitsatussa aluskehyksessä on UIC-

standardin mukaiset pyöräkertojen

ripustukset.

Hkk-vaunujen aluskehykset ra
kennettiin kokonaan hitsaamal
la. Hitsaamiseen ei vielä täysin

luotettu silloin, kun Hkk-vaunuja
edeltävää -sarjaa rakennettiin. Hk-
vaunujen aluskehyksistä osa koottiin
niittaamalla.

-
-

Hk

-Hkk-vaunuilla oli tarkoitus korvata ly
hyemmät ja kevyemmät Hk-sarjan vau
nut. Kuljetustarpeissa tapahtu nopei
ta muutoksia . Hk-vaunujen
rakentaminen oli alkanut vuonna 1954
ja sarjan tuoreimmat yksilöt — 817 kpl
— oli otettu liikenteeseen vuonna 1962.
Tästä huolimatta Hkk

-
ikin -

1960-luvulla

-vaunujen rakenta-
minen alkoi vielä samana vuonna.

vaunu oli liian lyhyt mm. konttien kul-
jettamiseen. Jo vuonna 1970 Hkk-vau-

riä pidemmiksi -vaunuiksi. Vaunut
katkaistiin keskeltä ja väliin asennettiin
jatkopala.

Hkb

kohtalon. Melko pian huomattiin, että

Hkb-vaunuista muodostui ajan saa-
tossa kaksiakselisen tavaravaunukannan
ydin. Hkk:n rakenne oli niin onnistunut,
että muutostyö oli kannattava.

Hkk-vaunut kokivat samankaltaisen

nuja ryhdyttiin muuttamaan kaksi met-

Hkk 99,-

Tuotenumero 339

Hinnat sisältävät alv.2 %5,5

Tee varauksesi
osoitteeseen .
Tämän jälkeen lähetämme sinulle en-
nakkomaksuna puolet kauppasum-
masta, mikä vahvistaa kaupan.

Arvioimme, että sarjat toimitetaan

9.1.2026 mennessä
info@mestarimallit.com

maaliskuun alussa.

Perinteinen pääty katoaa
Hk-vaunussa oli umpinainen irrotettava
pääty, mutta Hkk-vaunussa ei ollut pe
rinteisiä päätyjä lainkaan. ääty
muodostuu neljästä päätytuppeloihin
asennettavasta H-palkista, joita yhdistää
palkkien yläpäästä kolmesta laudasta
koottu levy, jota voi liikutella pystysuun
nassa. Alareunassa on peltilevy, joka
kääntyy ylimenosillaksi, kun vaunuja
kuormataan päädystä.

-
Vaunun p

-

3089 kappaletta vuosien 1962 ja 1969
välisenä aikana. Vaunu suunniteltiin eri
tyisesti puunjalostusteollisuuden tarpeita
varten.

-

Hkk-vaunuja rakennettiin yhteensä

Mestarimallit julkaisee ensi vuonna kaksi
erilaista mallia Hkb-sarjan vaunuista.
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Vaunun pääty kootaan jigissä. Toisessa jigissä messinkiset I-profiilit sahataan lehtisahalla mit-

toihinsa. Osat pysyvät juottamisen ajan paikoillaan jigissä.

Vuosina 1962–1966 valmistuneet
Hkk-vaunut numeroitiin sarjaan
110001—113250 ja vuosina 1968
1969 valmistuneet vaunut sarjaan
113251—114050.

–

-VR:n historiikki vuodelta 1987 ker
too, että raakapuukuormien purkutek-

Vaunujen väritys oli tavaravaunun
vihreä aina vuoteen 1971 saakka, jonka
jälkeen tavaravaunujen väriksi vakiintui
ruskea. Lattialankutus oli suolakyllästeel
lä käsitelty ja maalaamaton. Tosin joi
denkin vaunuyksilöiden lattiat oli ilmei
sesti maalattu tavaravaunun vihreällä.

-
-

-

niikka muuttui 1970-luvulla. Tämän
seurauksena laukaistavia sivupylväitä ei
enää tarvittu. Tämän tarkemmin ei ole
tiedossa milloin sivupylväinen lauka
sulaitteista luovuttiin.

se, i-

Tiedonhankinnan ongelma on todel-
linen, kun siirrytään kohti osakeyh-
tiöaikaa. Virastomuotoisella rautatielai-
toksella oli lakisääteinen velvollisuus —
ja vakiintunut byrokratiakulttuuri —
tallentaa kaikki mahdollinen. Osakeyh-
tiöllä velvoitetta ei ole. Samalla osakeyh-
tiö voi vedota yhä useammin kilpailulli-
siin seikkoihin.

Pää palkit on helppo irrottaa, kun vau
nua kuormataan päädystä.

ty -

Vuonna 1971 käynnistettiin kokeilu,
jolloin päätytolppia yhdistävä levy jätet
tiin kokonaan pois. Kokeilun lopputulok
sesta ei ole dokumenttia, mutta kuvien
perusteella päätylevyjä ei välttämättä
enää käytetty vaunuissa.

-
-

kaikissa

-Kolmesta laudasta rakennettu pääty
levy korvattiin myöhemmin kustannus
syistä vesivanerista sahatulla sileällä le
vyllä.

-
-

Sileä teräksinen ylimenosilta ei ollut
a oneuvojen ylittämistä ajatellen riittä
vän tukeva . Sileä levy korvattiin
myöhemmin valssatu a teräsrampilla.
Siitä ei ole tietoa, korvattiinko alkuperäi
set sileät levyt valssatuilla vai koskiko
muutos ainoastaan uudempia vaunuja.

j -
ratkaisu

ll
-

Vaunussa on teleskooppipylväät ja
pylväiden laukaisulaitteet samaan ta
paan kuin Hk-vaunuissa.

-

Hkk-vaunu on ensimmäinen tolppava
nu, jossa ei ole sivulaitaa. Sivulaidoille ei
ollut enää tarvetta, kun irtotavaran kul
jettaminen avonaisilla yleisvaunuilla oli
loppumassa.

u-

-

kui-
tenkin kuvien perusteella

Erilaiset pääty-yhdistelmät ovat
mahdollisia.

Samassa vaunussa toinen päätylevy voi
olla rakennettu laudasta ja toinen
vesivanerista. Ylimenosillat ovat joko
sileitä tai valssattuja.

Ei enää sivulaitaa

Hkk-vaunussa oli UIC-standardin mukaiset pyöräkertojen ripustukset toisin, kuten sarjaa edeltäneessa Hk-vaunussa. VR:n poseeraus-

kuvissa tolppien väliset ketjut on liitetty yhteen, mutta todellisessa elämässä ne roikkuivat lähes aina — tolppiin sidottuina.



Suolakyllästeinen — tai painekyllästetty — puutavara otettiin käyttöön Suomessa 1950-luvun alussa.

Väriltään maalaamaton suolakyllästeinen puu on vihertävää. Konepajalla jäi yksi työvaihe pois, kun

lattialankutusta ei tarvinnut maalata tai tervata. Tästä huolimatta joissakin tämän aikakauden

vaunuissa lattialaudoitus oli säilyneiden värivalokuvien perusteella tavaravaunun

vihreä. Tiedossa ei ole se, kuinka yleistä lattialankkujen maalaaminen oli.
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Hkk-vaunun pienoismalli rakennetaan
lähes kokonaan syövytetystä pellistä.
Rakennussarja sisältää päätyjigin, jonka
avulla pääty syntyy nopeasti ja helposti.

Uusia pienoismallitekniikoita

-Pääty muodostuu neljästä I-profiilis
ta, jotka on valmistettu jyrsimällä mes
singistä. Ne sahataan lehtisahalla oikei
siin mittoihinsa sahausjigin avulla. Sarja
sisältää sahausjigin. Päädyn osat lado
taan jigiin ja juotetaan kiinni tosiinsa.

-
-

-

Pylväiden laukaisulaitteite purettiin tai
ne hitsattiin kiinni. Pienoismalli esittää
vaunun sellaisena kuin se oli alun perin.
Kiinnihitsattu laukaisumekanismi ei
välttämättä näy pienoismallin sivussa.
Jos mekanismi on poistettu, poistuu
vaunun sivusta keskimmäiset tolppien
kiinnityssilmukat ja vaunun päistä
kahvat, joilla tolpat laukaistaan.

-Sivupylväät ovat messinki- ja uusho
peaputkea. Nekin sahataan mittoihinsa
lehtisahalla jigin avulla. Helppoa kuin
heinä teko.n

Hkk-vaunun pääty kootaan päätyjigissä.

Jigin avulla päädyt syntyvät helposti ja

niistä tulee tarkkoja.

Kahden todella hienohampaisen terän

setti (sis. alv). Hampaita terissä

on 32 kappaletta senttimetriä kohti.

Tuotenumero 343.

4 euroa

Tarvitsetko
lehtisahanteriä?
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Pitkä ja solakka
Ob
Tuotenumero

135,-
340

Hinnat sisältävät alv.2 %5,5

Tee varauksesi
osoitteeseen .
Tämän jälkeen lähetämme sinulle en-
nakkomaksuna puolet kauppasum-
masta, mikä vahvistaa kaupan.

Arvioimme, että sarjat toimitetaan

9.1.2026 mennessä
info@mestarimallit.com

maaliskuun alussa.

Pitkä neliakselinen ja teleskooppipyl

väillä varustettu Ob on lyhyen Hkk-

vaunun isoveli. Pienoismallirakenta

misen näkökulmasta lähes kaikki

tekniset ratkaisut ovat samanlaisia.

-

-

-Ob on tarkoitettu ensisijaisesti kui
tupuun, tukkien, pylväiden ja pitkien
teräspalkkien kaltaisten tavaroiden kul
jetukseen. Vaunun päällysrakenne on
samanlainen kuin Hkk-vaunussa. Tämä

-

O
b-vaunujen rakentaminen
aloitettiin vuonna 1962 —
samana vuonna kuin Hkk-

vaunujen rakentaminen alkoi. Raskai
den taakkojen kuljetukseen tarkoitettu
uuden sukupolven neliakselinen -
vaunu oli
ilmaantunut radoille jo vuonna 1960.
Nyt tarvittiin kuitenkin kevyempien
lastien kuljettamiseen soveltuva pitkä
vaunu.

-

Oa
(Mestarimallit tuotenro 034)

-Kuitupuun kuljettamista varten suun
niteltiin Oc-vaunu jo vuonna 1970,
vaikka viimeiset Ob-vaunut valmistuivat
samana vuonna.

-Ob-vaunu on rakennettu kuuma
valssatuista teräspalkeista. Rakenne on
painava. Ob:n seuraajaksi suunniteltu
Oc-vaunu oli levyrakentei
nen. Se valmistettiin hitsatuista tai kyl
mämuovatuista teräspalkeista. Ob-vau
nua 2,8 metriä pidempi Oc oli kuiten
kin 700 kiloa kevyempi.

sen sijaan -
-
-

-

-1960-luku oli monessa mielessä tek
nisten kokeilujen aikaa. Samalla kulje
tustarpeet muuttuivat nopeasti. Esimer
kiksi kuitupuun mitta muut 1960-lu
vun lopulla kolmeen metriin. Tämän jäl
keen Ob-vaunu oli liian lyhyt kuitupuun
taloudellista kuljettamista varten.

-
-

tui -
-

tarkoittaa sitä, että päädyt ovat ideal
taan sa
manlaiset ja että sivulaidoissa on lau
kaistavat teleskooppipylväät.

-
ja myös toteutukseltaan lähes -

-

Yleisvaunu Ob

Ulkoiselta olemukseltaan Ob-vaunu on

selvästi Hkk-vaunun aikalainen. Vaunun

alustaa tukeva kalanvatsa näkyy selvästi.

Sivujen ja päätyjen rakenne ovat kuin

Hkk-vaunusta.
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Selkeä rakenne

Ob-vaunuja rakennettiin vuosina
1962–1970 yhteensä 835 kappaletta.
Vuonna 1986 vaunuja oli yhä jäljellä
759 kappaletta.

-Alun perin vaunut numeroitiin sar
aan 72201–73035. Kun vaunuista pois
tettiin teleskooppipylväät 1970-luvulla
ja ne korvattiin yhtenäisillä pylväillä,
muuttui vaunujen numerointi sarjaan
142210–143014. Samalla vaunuista
poistettiin laukaisulaitteet ja pylväistä
ketjut.

-

Ob-vaunun pienoismalli noudattaa sa
maa rakennetta kuin Hkk. Päädyt koo
ta jigillä ja alusta muodostuu kahdes

-
-

an -

ta päällekkäin juotettavasta uushopea
levystä. Suurimpana erona Hkk-vau
nuun verrattuna on alustaa tukeva ”ka
lanvatsa”, joka näkyy selvästi.

-
-

-

Tolpat kootaan samalla tavalla kuin
Hkk-vaunussa. Ob-vaunussa on K14-
telit. Rakennussarja sisältää kaikki
rakentamisessa tarvittavat osat.

rjaRakennussa esittää Ob-vaunun
siinä muodossa kuin se oli valmistues
saan 1960-luvun alkupuoliskolla.

-

K14-teli tuli käyttöön jo Oa-vaunussa

vuonna 1960.

Ob-vaunu suunniteltiin kuitupuun kuljetusta

varten. Kuva: Tapio Keränen.

Vaunun toisessa päädyssä on

käsijarrukotelo.



7

Stadin snagari

Kioskin pienoismalli on yksinkertainen
rakennettava. Kioskin runko ja katto on
valettu hartsista. Ikkunanpuitteet ja tis
kit ovat syövytteitä. Lisäksi on
ikkunaruutu.

-
muovinen

Funkkista edustava rakennus on
riisuttu ja käytännöllinen. ioskin
seinät ja katto oli valettu betonista. Eris
teenä käytettiin korkkilevyä. Seinät ra
pattiin sileiksi ja ne maalattiin himmeiksi
— vaalean keltaisiksi.

Siksi k
-

-

Voi olla helpompaa?ko

Tyyppikioskit ovat Helsingin kaupungin
arkkitehti käsialaa.
Malleja oli useita erilaisia ja niitä raken
nettiin kymmenittäin eri puolelle kau
punki . Tyyppikioski idea levisi myös
muihin kaupunkeihin, kuten Tampereelle
ja Poriin.

-
Gunnar Taucherin

-
-

a n

-Malleja oli useita erilaisia, joista tun
netuimmat ovat
pyöreä malli ja ”lip
pakioski”.

betonirakenteinen
puusta rakennettu -

kioskitArkkitehtuuriltaan edustavat
funkkista. Vuon a 1928 valmistunut
pyöreä tyyppikioski on yksi ensimmäisiä
Helsinkiin rakennettuja funktionalistisia
rakennuksia

a

, toteaa
kirjassaan “Kioski — Helsingin kioskeja
1800- ja 1900-luvuilla”.

Anne Mäkinen

Tyyppikioskit ilmestyivät Helsingin

katukuvaan jo vuonna 1928. Betoni- ja

puurakenteisia kioskeja on yhä käytössä

useissa eri paikoissa. Tyyppikioskin

pienoismalli sopii hyvin suomalaiseen

pienoisrautatiemaisemaan.

Lippakioski

Pyöreä kioski

Tuotenumero

Tuotenumero

25,-

22,-

341

342

Hinnat sisältävät alv.2 %5,5

Tee varauksesi
osoitteeseen .
Tämän jälkeen lähetämme sinulle en-
nakkomaksuna puolet kauppasum-
masta, mikä vahvistaa kaupan.

Arvioimme, että sarjat toimitetaan

9.1.2026 mennessä
info@mestarimallit.com

maaliskuun alussa.

Tyyppikioskit valtaavat kaupungin

Puurakenteinen “lippis”

Betonirakenteinen “pömpeli”
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Suomalaista suunnittelua suomalai-

selle pienoisrautatielle. Valmetin oma

kehitelmä muistuttaa ulkoisesti Val-

tionrautateille rakennettuja vetureita.

-veturi on oivallinen pienois-
rautatien työjuhta. Se on pieni ja ketterä,
mutta samalla kori on tilava. Veturista
saa helposti painavan. Tällä on merkitys-
tä virroitusominaisuuksiin ja vetokykyyn.

-veturin mallissa on valmis
alusta. Raudaton moottori vetää ensim-
mäistä akselia, jolta voima välittyy toi-
selle kytkintankojen avulla. Lisäksi toises-
sa aksellissa on “kiikku”, eli alustassa
on kolmipisteripustus.

Valmis alusta on harrastajan kannalta
helppo ratkaisu. Tämä takaa sen, että
malli toimii teknisesti hyvin.

Veturin kori on toteutettu syövytetystä
uushopeasta ja teräksestä. Kaiteet ja ote-
tangot on syövytetty muotoonsa teräk-
sestä — muut osat ovat pääsääntöisesti
uushopeaa.

Veturin katto ja käymäsillan alapuoli-
set säiliöt ovat hartsivalua. Mäntäpus-
kinten varret ovat valua, mutta puskin-
lautaset on sorvattu teräksestä.

Sarja sisältää kaikki rakentamisessa
tarvittavat osat. Siirtokuvista voi valita
Oulu Oy:n käytössä olleen veturin tai
SOK:lla käytössä olleen veturin.

Move 35

Move 35

Hartsia ja peltiä

Perusveturi Move 35

Rakennussarjan hinta 290,- euroa
Valmismallin hinta 695,- euroa
Tuotenumero 283

Hinnat sisältävät alv.2 %5,5

Vielä pari jäljellä — lisää ei tehdä
SOK:n Move35 Espoon Kilossa

Oulu Oy:n Move35



Gav-vaunun rakennussarjassa yhdistyvät

ruiskupuristamalla valmistettu muovi ja

uushopeasta syövytetty pelti.

Alusta ja kori kootaan erillisinä. Ne yh-
distetään kahdella ruuvilla ja mutterilla sen
jälkeen, kun osat on maalattu ja lakattu.

Sarjat sisältävät kaikki rakentelussa
tarvittavat osat.

Gav-vaunun rakennussarjassa vaunun kori
— lattia, seinät ja katto — on valmistettu
muovista puristamalla. Alusta sen sijaan
on syövytettyä uushopealevyä. Syövyttä-
mällä valmistettu ripustus on siro ja kes-
tävä. Laakeripesät ja lehtijousipakka muo-
dostavat kokonaisuuden, joka liimataan tai
juotetaan ripustimiin.

Messingistä sorvatut laakerikupit juote-
taan ripustimiin. Sorvatuissa kupeissa pyö-
räkerta pyörii herkästi. Gav-vaunujen pyö-
räkerroiksi sopivat puolapyörillä tai tähti-
pyörillä varustetut pyöräkerrat. Vaunuissa
on lähikytkinmekanismi.

Muovin ja pellin liitto
Gav-vaunu on hybridi

Määrä            Hinta/kpl      Yhteensä

1 kpl

3 kpl

5 kpl

69,-

60,-

65,-

69,-

195,-

250,-

Valmiiksi koottu malli 280,-/kpl

Hinnat sisältävät alv.2 %5,5

Perusvaunu on jarruton.

Avosiltaisessa vaunussa on jarrut, josta

merkkinä jarrukengät.

Vaunut esittävät suomalaistettuja ver-
sioita. Sarjojen mukana on kuitenkin
venäläiset puskimet ja ripustimet, mikäli
haluaa rakentaa välikauden mallin —
esimerkiksi venäläisillä ripustimilla varus-
tetun suomalaisissa väreissä olevan
mallin.

Vaunuja on kaksi erilaista: perusvau-
nu jarrumiehen
sillalla varustettu vaunu

(tuotenumero 285) ja
(tuotenumero

286). Sarjat ovat samanhintaisia.
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Mestarimallit toivottaa kaikille Hyvää Joulua!


